

# 袖手所作的工

海若



飛機仍然在西伯利亞上空飛行，偶爾能看到一些破舊的房子和稀疏的樹林，在廣袤的天地間，就像小孩的玩具一樣散落著。以前總是厭煩漫長的飛行，坐著不舒服，要躺沒地方，走也只能從廁所到座位。然而這一次的飛行，卻不再索然無味，因為不知道何時能再有機會飛越歐亞大陸，多看一眼，就多一點回憶。就像離開德國前，在不萊梅團契的燒烤活動中，我寧可安靜地在一邊，多看看不知道何時能再見的可愛的弟兄姐妹，和用生命影響了我的牧師。

背著厚重的背包走出機艙，當熾熱的陽光夾雜著濕悶的空氣向我襲來時，我終於意識到我回來了，回到我想念了許久的祖國。

丈夫已經等我很久了。

## （一）丈夫

丈夫不願意出國，於是我選擇了回來。曾經有些猶豫和不甘，但我深知我的婚姻是神賜給我的，要我在婚姻中學習順服丈夫，順服神的旨意。

丈夫還沒有決志受洗。我是在信主之前和丈夫開始談戀愛的，結婚後丈夫信主問題，就成了我最

大的挑戰。回國前，打國際長途說得最多的不是各自的生活、遠離的思念，而是我向丈夫傳福音。我在這邊說得頭頭是道，丈夫在那邊不置可否。說多了，他甚至覺得，他在和看不見的神爭奪我。

回上海後，我想，我以前不在他身邊，所以工作不太好做，現在我回來了，一定要讓他心服口服。於是每到周末，我就竭力勸丈夫和我去教堂。丈夫很愛我，熱情地把我送到教堂門口，卻打死也不肯進去。禮拜結束時在教堂外等我，接我回家。丈夫有個說法，讓我不得不同意他的缺席。他說，如果僅僅是因為愛我，而不是愛神，陪我進教堂，那是對不起神，藐視祂的存在。

我很高興他有一顆敬畏的心，然而他不願意去教會還是讓我頭疼。儘管我願意等他到 80 歲、90 歲——只要他有信主的一天。但是我心裡總記得牧師講過的話：沒有人知道明天會怎樣，誰知道自己一定有 80 歲、90 歲呢？就像聖經中那個地主，計劃著搭建更大的糧倉，卻當夜死了。（路十二 13-21）

正心急的時候，機會來了，上海海歸團契舉辦了一個聖誕節聚會；我們參加了那個聚會。那一天，丈夫很享受聚會的氣氛，他看到了一群「正常」

的、「高素質」的人在敬拜神，改變了原先認為只有老年人、身體有病或心靈空虛的人才去教會的看法。聖歌也很打動他，使他領略到了天外的平安和寧靜。

我們開始固定去海歸團契。每次活動回來，丈夫都很期盼聽到團契的事情。得知團契裡也有像他這樣不太順服、甚至有點悖逆的人，他還偷著樂呢！

丈夫想提高英語口語，決定每天讀英文聖經。晚上入睡前，我們都打開自己的聖經，「兩耳不聞窗外事，一心只讀聖賢書」，神每天都把他心裡那道牆拆掉一點。

神還差了祂的好僕人李秀全牧師來。我丈夫特別欣賞李牧師幽默而又涵義深遠的講道，覺得李牧師智慧的話語，就像神親自對他說話。當李牧師改用一句詩歌「耶穌，主耶穌，求用我先生」(原詞是「耶穌，主耶穌，求用我一生」)時，丈夫和我更是相視而笑。

丈夫的心在柔軟下來，用他自己的話說，他覺得和神越來越近——雖然，還有一層窗戶紙隔在當中，我還要多點耐心……

## (二) 工作

剛回國的時候，因為種種原因，沒有馬上找工作。我心中顧慮，怕找不到理想的工作，怕習慣了國外的生活方式，不適應國內紛繁複雜的人際關係，讓丈夫失望，讓父母沒面子，讓朋友看不起。

有人說，基督徒不應該太在意別人的看法，因為在神眼中，我們都是非常寶貝的。但是我找工作的時候，確實心中有很大的壓力，而且還影響到情緒。

因為體力的原因，我不能做太累的工作，就定位在總經理助理這類工作上，最好是離家近一些。海歸團契的弟兄姐妹，就非常關切地為我禱告。

神聽了我們的呼求，很短的時間內就有公司聯繫我前去面試。一家是德國的醫藥公司，世界OTC(非處方藥)排名100名以內；同時，其母公司屬下的另一家代表處，也約我面試。我一個申請，就有兩個面談的機會，讓丈夫著實羨慕。

我內心是偏向第一家公司的，知名度較大，而且是新成立的代表處，我如果去了，就是元老級的人物了。所以當第一家公司最終拒絕我的時候，我

頗感失落。丈夫就安慰我說，你看，你的神都已經為你預備另一次機會了。

最終，我去了第二家公司，路程稍遠，但交通非常方便。我不需要擠公車，也不用像丈夫一樣，每天6點多就要起床趕車。我可以睡到近8點再出門。公司裡的同事也都很容易相處。

神的預備更是超過我所求所想。就在我進公司後的第三天，公司就通知說準備搬家。搬家後，從我家步行到公司只要30分鐘，這在上海來說，已經算近得不能再近了。

公司裡另一件大事就是，一位德國經理要常駐上海。對我來說，德國經理的到來，給我提供了很好的語言環境，讓我的德語不致因長久不用而退化。而我的英語也在進步，因為公司的工作語言還是英語。一開始，我不太適應，好幾種語言在腦子裡打架，但我不斷地求神幫助，因而有了力量，工作越來越勝任。

經理也很善意地鼓勵我。在閒談中得知，經理的姐姐是傳道人，他自己也是在深厚的基督教文化中長大的。我就欣然地認為，他是神派來幫助我的人。

## (三) 團契

回國前，最擔心的是，能否找到像在德國那麼好的團契。回國後，我每星期到家旁邊的大教堂，但是我的心不能滿足，孤單而寂寞。

到後來，我就只在聖餐的時候出現在教堂，並且對自己這種行為越來越淡然，以為這是必須接受的現實。但是我這個樣子，連不信主的丈夫都不滿意了，他看我星期天慵懶在家裡，晚上也不殷勤讀經，禱告還要丈夫提醒，他於是半開玩笑地說：我代表上帝對你表示失望。

一直到我參加海歸團契，才像回到家裡一樣。弟兄姐妹很親切，唱的詩歌不都熟悉，然而在同一個聖靈的感動下，得到合一的感覺。至此，我又找到了以前在德國一到周末就期盼著去教會的感覺。

我也曾對弟兄姐妹的愛產生過懷疑。團契中有很多事業有成之士，也有名牌大學畢業的天之驕子，我只是海歸當中的小小海歸，我真的可以融入這個團契嗎？神用祂愛的話語安慰我，堅定我，祂說：你是我所愛的，不要怕，這是我為你預備的團契。

讀《標竿人生》，我也領悟到，團契是要努力融入的，不能等著別人一再地邀請你、關心你、照顧你，你自己要努力付出。弟兄姐妹的信任也是需要時間來建立的，前提是你要先敞開自己。聖經說，你們若要別人怎樣待你們，你們也要怎樣待別人。後來，團契負責人讓我帶領大家查經，神讓我看到，其實我也有我的風格、我的特點。同是肢体，各有不同的功用。

神不僅讓我有機會學習帶領查經，也在我的心中放下一顆種子。我一直期盼有能力的時候，可以開一個書店，不是很大，在教堂的旁邊，聖誕節的時候，小朋友可以來聽聖誕老人講聖經故事。

回國後的一個清晨，失眠的我就想起書店的事。因為目前申請開聖經書店，還會有很多周折，心中就想，可否組建一個小圖書館？現在的團契沒有公共的圖書資源，想給慕道友一些系統的信息，或帶領查經的弟兄姐妹需要參考時，資料都很有

限。如果有一個圖書資源，就可以滿足弟兄姐妹的需要。

那天起床，我照例讀《標竿人生》，並背誦文章最後的一節經文，「我深信那在你心裡動了善工的，一定要做成這工，直到耶穌基督再來的日子」，心中激動——神就是這樣實實在在地和我對話，讓我清楚祂的旨意。

我知道這件事還要付出很多的努力和艱辛，為此，我也請弟兄姐妹們為我代禱，讓我的擺上，真的是在神的道上不偏左右！我也願在還有生命氣息的日子裡，以此和每一位認識或不認識的弟兄姐妹共勉！

(作者來自浙江溫州，2002年在德國受洗，目前在上海某諮詢公司工作。本文轉載自《舉目》2006年11月號。)